

总量连上新台阶 结构优化升级

——新中国成立75周年经济发展成就综述



2024年,新中国迎来75周年华诞。

风雨兼程,春华秋实。75年来,在中国共产党的坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

经济规模连上新台阶

综合国力实现历史性跃升

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道宛若一条巨龙,盘旋在蔚蓝色海面上。这个举世瞩目的超级工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。

新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上新台阶。

1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元大

关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国经济,呈现万千气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化

高质量发展扎实推进

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央锚定高质量发展目标,加快推动经济结构战略性调整,转变发展方式、优化经济结构取得实质性进展。

这是经济结构不断优化的75年——

产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改善,实现由需求疲弱向“三驾马车”协同发展的转变;从城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

这是发展动力不断增强的75年——

从“东方红一号”卫星成功发射到“天宫”遨游太空,再到C919大飞机实现商飞,中国创新实力持续跃升。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展的75年——

从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,再到构建开放型经济新体制,我国经济发展不断拓展新空间。

面对纷繁复杂的国际国内形势,今天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质生产力,为推动高质量发展不断注入新动能。

民生福祉不断增进

人民生活水平持续提升

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民日益增长的美好生活需要,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐民生保障短板,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

绝对贫困问题得到历史性解决——

新中国成立初期,国家积贫积弱,人民普遍贫困。经过多年不懈奋斗,贫困人口显著减少。党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘

帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地变化——

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。居民收入稳步增加,生活品质不断提升,居民每百户家用汽车拥有量从2013年的16.9辆增加到2023年的49.7辆。我国以前所未有的力度推进生态文明建设,重污染天数明显减少,环境质量显著改善,土壤环境风险得到有效管控,万里山河增添了山青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。

社会保障网越织越密——

新中国成立初期,我国社会保障尚属空白。改革开放以来,我国社会保障制度逐步建立,覆盖面持续扩大。

党的十八大以来,社会保障体系建设驶入快车道,我国建成世界上规模最大的社会保障体系。2023年底,基本养老保险、基本医疗保险、失业保险参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、3亿人、2.4亿人。住房保障力度加大,养老服务加快发展,儿童福利和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨变。回望过去,中国经济创造奇迹、实现跃升;展望未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济高质量发展步履坚定,必将开拓出更加光明的发展前景。

新华社记者 陈炜伟 申铖 邹多为

(据新华社北京9月8日电)

“学生不仅要读书好,更要有六气”

——位育中学党委书记、校长王亦群的故事



位育中学是上海市首批实验性示范性高中,建校80年,毕业生中,仅两院士就有10人,一大批杰出人才从这里走出。作为位育的领头羊,党委书记、校长王亦群说,学校不仅是教知识的地方,更要培养学生的正气、志气、骨气、锐气、静气和书卷气这“六气”,养气育德十分重要。



王亦群探望学农学生

创新课程设置

语文老师出身的王亦群在正职校长的岗位上已经工作了近20年。在2019年来到任位育中学之前,她用5年时间把园南中学办成优质初中,又在中国中学构建优秀传统文化课程群,引领学校迈上创建中华优秀传统文化教育特色高中征程。2017至2019年,她还担任徐汇区教育工作党委副书记、纪委书记,牵头多项学校党建研究与实践、区域人才工作调研与改革项目。

2019年底任位育中学校长后,她始终在思考一个问题,如何对标教育高质量发展要求,在传承的同时体现位育在新时代作为市实验性示范性高中的实验性和示范性。在学校原有“自主发展”的办学理念基础上,她明确提出新时代位育中学“位正育卓,自主发展”的办

定位和办学理念,将“培育有理想有本领有担当,人格健全、学业一流、独立自主,具有‘六气’的国家栋梁之材”作为位育毕业生形象。在学校“双新”实施的顶层架构中聚焦学生素养落地的生长点,从课程建构、特色培育、学生发展、队伍建设等方面多点发力,探索一条创新引领、位正育卓、自主发展的办学之路。

王亦群在全国首创了高中阶段的芯片科技教育先河,通过人才选拔计划和实验班的设立,形成课程化推进学生创新素养培育的完整课程体系,也为探索高中阶段科技创新人才早期培养提供了实践样例。这一芯片科技教育项目被教育部评选为“中国基础教育实践创新典型案例”,学校近两年在科创人才培养上实现巨大突破,学生在科技类方面获国家级奖项17人次、市级奖项33人次,举办市级“双新”项目展示1场,各类市级教学展示

活动6场、区级20余场。学校被评为教育部人工智能教育基地、教育部全国健康学校、全国国防教育示范校、市普通高中新课程新教材实施研究与实践项目校、市课程领导力项目校、市中小学校党组织“攀登”计划特色校。

推动教师发展

王亦群提出了“一核两翼多点”的师资队伍发展策略。“一核”即要求教师做研究,新时代背景下强调教师不仅要能上好课,还要对教育问题进行深入研究。目前,学校有近20项课题在市区级立项,教师公开发表论文80余篇。全面实行学科导师制,从品格塑造、学业引导、思维指导、心理疏导和生涯指导五个方面引导学生成长。

2022年,她主持中国教育学会教育科研规划课题《普通高中新课程视域下学科导师育人方式变革》,通过施行学科导师制,推动学科教师向学科导师转型,提出学科导师面向学生发展的“五个维度”(品格塑造、学业辅导、思维指导、心理疏导、生涯指导)全域范畴指导,鼓励教师成为为学生为学、为事、为人的大先生,形成了学校教师团队从学科教师向学科导师转型的实践案例、实践经验和制度机制。

2022年,位育教育集团成立,她担任理事长,创新提出了集团紧密型办学6大机制,领衔推进建立特色课程的培养体系、生涯规划指导体系、形成学科导师的师资体系、打造育人空间的场景再造及品牌打造的宣传体系的创新人才早期培养等5大体系,帮助学生实现学业、专业、职业贯通发展;建立初高贯通的学生培养课程矩阵,打造初高中一体的学科竞赛培育体系和芯片课程培育体系;打通集团内教师发展研训互动,创新跨校教研模式。

实习生 李畅轩 本报记者 孙云

国家网络安全宣传周上海地区活动上午开幕

体验空间诚邀市民来参与

本报讯(记者解敏)今天上午,2024年国家网络安全宣传周上海地区活动(以下简称“宣传周”)在普陀区拉开帷幕。本届宣传周聚焦“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题,将在全市范围内持续开展至15日,组织开展一系列内容丰富、形式多样的主题活动。

普陀作为2024年国家网络安全宣传周上海地区活动主办区,打造了“半马苏河·网络安全e间驿站”。这是全市首个集教育、娱乐、互动于一体的沉浸式网络安全体验空间,将以大众喜闻乐见的形式,宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。

公众可以通过定制“奇妙”印记、打卡“文化墙”、勇闯“奇妙”跑酷障碍赛、你问我答挑战“奇妙”盲盒答题机、“奇妙”DIY手工等多重沉浸式体验的互动形式赢取专属“奇妙”积分,兑换“奇妙”好礼。

以宣传周专属IP“玉兰”和“沪宝”为主角创作的动画宣传片今年推出新一期,该片围绕“关键信息基础设施网络安全保护”这一热门话题,用生动的动画形式,讲述网络空间攻与防的对抗较量,以此普及安全知识和技能,进一步增强全民网络安全意识。此外,“第五届网络安全微视频”征集活动中的获奖作品在开幕式上进行了表彰。